Przedsięwzięcia  zrealizowane przez Elbląską Radę Konsultacyjną Osób Niepełnosprawnych w 2000 roku

1. Świadczenie usług poradnictwa specjalistycznego dla osób niepełnosprawnych i i ich rodzin

Usługi poradnictwa dotyczyły wszystkich dziedzin życia osób niesprawnych - rozszerzono ofertę o oferty pracy pozyskiwane z internetu i bezpośrednio od pracodawców . Od sierpnia posiadamy pełnomocnictwo KUP na pośrednictwo pracy. Dziennie udzielano ok. 25 porad/ osobiście i telefonicznie/.  Obsługiwano poradą listowną osoby z woj. warmińsko –mazurskiego.  

Od kwietnia do czerwca 2000 wydawano dystrybuowaną wraz z pełną poradą wnioski programów celowych PFRON : „Pegaz”, ”Homer” oraz „Drogowskaz”. Podejmowano się interwencji wszystkich dziedzin życia.

2 Wydawanie miesięcznika osób niepełnosprawnych  "Razem z Tobą".

Wydano 12 numerów pisma w nakładzie 1000 egz. Poprawiono szatę graficzną i poszerzono grono osób i placówek współpracujących z pismem. Jest to jedyny miesięcznik dla osób niepełnosprawnych wydawany w województwie warmińsko – mazurskim.

3. Prowadzenie Uniwersytetu III Wieku i Osób Niepełnosprawnych.

Zapisało się 71 słuchaczy - osób starszych i niesprawnych. Zajęcia obejmowały cotygodniowe wykłady / 3 godz./ oraz  wycieczki, rajdy i zajęcia na krytym basenie. Program zajęć poszerzono o warsztaty rękodzieła plastycznego, warsztaty plastyczne, sekcję wokalną oraz zajęcia rehabilitacyjne. Nawiązano współpracę z Uniwersytetem III Wieku w Olsztynie.

4. Świadczenie bezpłatnych porad prawnych.

Odbiorcami tych usług są osoby niepełnosprawne, ich rodziny ,ubogie, w trudnej sytuacji życiowej. Porady świadczone są przez prawnika raz w tygodniu. Usługi są realizacją projektu finansowanego przez Fundację Batorego.

5. Tworzenie strony internetowej i poradnictwo przez internet i pocztą e- mailową.

Nowy rodzaj poradnictwa i przekazywania  informacji realizowany w ramach Programu „ Nie jestem sam – internet dla niepełnosprawnych” finansowany przez Fundację Batorego

5. Wydanie antologii twórczości osób niepełnosprawnych
Antologię zatytułowaną „Złote oczy” wydano w sierpniu w nakładzie 2000 egz. Jest to zbiór utworów poetyckich i prozatorskich 8 –u elbląskich twórców.  

6. Koordynacja Tygodnia Osób Niepełnosprawnych.
Tydzień odbywał się w dniach 14 -20 maja. ERKON wydrukował i rozpowszechniał program imprez oraz zorganizował festyn inauguracyjny na bulwarze. Oprócz 

występów artystycznych i sprzedaży wyrobów WTZ ogromną atrakcją były bezpłatne przejażdżki jachtami i łodziami.

7. Zorganizowanie 4 rajdów integracyjnych.
Rajdy są już tradycją i weszły do corocznego kalendarza , z tych atrakcyjniejszych wymienić należy - czerwcowy do Suchacza połączony z Dniem Otwartym Żeglarstwa na Zalewie Wiślanym oraz nad Jezioro Pierzchalskie, do Parku Ekologicznego w Pasłęku oraz szlakiem majątku Dohnów. Ogółem wzięło w nich udział  120 osób.

8. Prowadzenie punktu informacyjnego „Busola”

Punkt należy do ogólnopolskiej sieci, jest narzędziem pracy poradniczej dzięki aktualizowanym przepisom prawnym zawartym w broszurach „Poznaj swoje prawa”

9. Wypracowanie standardów świadczenia usług dot. : diagnozy, interwencji i edukacji dzieci niepełnosprawnych.

Zadanie to realizowano na zlecenie Regionalnego Centrum Wspierania i Informacji Organizacji Pozarządowych z Gdańska. Praca w grupie roboczej złożonej z przedstawicieli stowarzyszeń, placówek i urzędów trwała 3 miesiące. Wypracowane standardy posłużyły jako materiał na konferencję zorganizowaną przez Kuratorium w Olsztynie dotyczącą modelu Powiatowych Centrów Edukacji Specjalnej.
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