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SPRAWOZDANIE MERYTORYCZNE ZA ROK 2004

Elbląska Rada Konsultacyjna Osób Niepełnosprawnych z dniem 18 marca 2004 roku została wpisana do Krajowego Rejestru Sądowego pod numerem 0000014250 jako związek stowarzyszeń posiadający status organizacji pożytku publicznego.
Przedsięwzięcia zrealizowane przez Elbląską Radę Konsultacyjną Osób Niepełnosprawnych

1. Świadczenie usług poradnictwa specjalistycznego dla osób niepełnosprawnych i ich rodzin. 

Usługi poradnictwa dotyczyły wszystkich dziedzin życia. Formy porad: osobiście, telefax, e-mail, poczta. Odbiorcy: osoby niepełnosprawne i ich rodziny, opiekunowie z powiatu grodzkiego elbląskiego. Podejmowano się interwencji wszystkich dziedzin życia. 

Średnio dziennie udzielano 30,5 porady (osobiście i telefonicznie: pośrednictwo pracy+ usługi poradnicze)

Od maja 2004 świadczymy usługi doradztwa zawodowego dla osób niepełnosprawnych. Udzielono 111 indywidualnych usług doradztwa zawodowego.

Od 1 marca do 31 grudnia 2004 wydawano dystrybuowaną wraz z pełną poradą wnioski programów celowych PFRON : „Pegaz”, ”Komputer dla Homera”, „Student”. Udzielono pomocy w wypełnieniu formularzu wniosku 134 osobom (w tym 18 wniosków dla dzieci). Udzielono informacji nt. programów celowych PFRON (w tym nt. SOD) 70 osobom.

W poszczególnych kwartałach 2004 udzielono następującą liczbę porad (pośrednictwo pracy + usługi poradnicze) :

I kwartał 2004 r. 
-
- 3.380 porad

II kwartał 2004 r. 
- 2.850 porad

III kwartał 2004 r.
- 2.838 porad

IV kwartał 2004 r. 
- 2021 porad

Ogółem udzielono: 11089 porad. 

Dane na podstawie szczegółowego rejestru porad (rodzaj porady, liczba) dostępnego w biurze ERKON.

2. Poradnictwo z zakresu rehabilitacji zawodowej

Uzyskaliśmy certyfikaty Ministra Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej i z dniem 15-04-2004r. została wpisana do rejestru agencji zatrudnienia jako agencja doradztwa personalnego oraz agencja pośrednictwa pracy w zakresie pośrednictwa pracy na terenie Rzeczypospolitej Polskiej.

Wykonywane zadania w roku 2004 r. to :

· Wyszukiwanie ofert pracy w internecie





5.598 ofert

· Oferty pracy otrzymywane od pracodawców




30 ofert

· Umieszczanie bezpłatnych ogłoszeń poszukujących pracy w internecie













57 ogłoszeń

· usługi doradcy zawodowego – psychologa pracy



111 porady

· Kurs praktyki komputerowej 

45 os.(uczestniczyło w 196 zajęciach komputerowych)

· Prowadzenie rubryki informacyjno –doradczej „Po naukę – po pracę „ w „Razem z Tobą”

Baza danych o osobach niepełnosprawnych aktywnie poszukujących pracy liczy 1.047 osób (dane z bazy danych o osobach poszukujących pracy w ERKON z dnia 31.12.2004). 

Razem usług pośrednictwa pracy – 8210 porad.

3. Wydawanie miesięcznika „Razem z Tobą”.

Miesięcznik „Razem z Tobą” wydawany przez Elbląską Radę Konsultacyjną Osób Niepełnosprawnych jest przeznaczony dla osób niepełnosprawnych, ich rodzi i przyjaciół. Od 1997 roku ukazało się 89 numerów.

We wrześniu 2004 roku na bazie miesięcznika “Razem z Tobą” ERKON powołał do życia internetowy portal gazety pod hasłem “Poznaj dobrą stronę niepełnosprawnych” na stronie www.razemztoba.pl Gazeta internetowa jest aktualizowana na bieżąco. Zawiera główne działy podobnie, jak w miesięczniku, jednak jest tam więcej informacji o charakterze ogólnopolskim. 

Miesięcznik “Razem z Tobą” w środowisku lokalnym spełnia ważną rolę społeczną, jako jedyny periodyk adresowany do tej grupy osób. Jest źródłem informacji i edukacji – zdrowotnej, obywatelskiej i prawnej, porusza sprawy, które wypływają w codziennej pracy biura ERKON. Jest miejscem do dyskusji, daje możliwość podnoszenia problemów, wyrażania opinii i podglądów, a także prezentuje twórczość artystyczną osób niepełnosprawnych. Gazeta stała się czynnikiem integrującym środowisko. Redaktorami i współpracownikami gazety są osoby niepełnosprawne i zdrowe. Odbiorcami „Razem z Tobą” są niepełnosprawni skupieni w organizacjach pomocowych, placówkach opiekuńczych, WTZ-tach, placówkach edukacyjnych o charakterze integracyjnym, pacjenci szpitali i przychodni oraz klienci biura poradnictwa i informacji ERKON. W roku 2004 wydano 12 numerów pisma w tym 3 o podwójnej objętości i numeracji.

Zasięg – miasto Elbląg i częściowo powiat, a także organizacje pomocowe i osoby niepełnosprawne z różnych stron kraju.

Objętość – 24 strony

Nakład – 1300 egz.

Podstawowe działy: informacje, (głównie lokalne, ale także krajowe i światowe dot. ON), nauka, praca, zdrowie, kultura, przepisy prawne, komputery i internet, sport i rekreacja, rozrywka. 

Szacunkowa liczba odbiorców – 4000 osób.

4. Prowadzenie Uniwersytetu III Wieku i Osób Niepełnosprawnych

W 2004 roku liczba słuchaczy wzrosła do 150 osób. Odbiorcami są osoby starsze i niepełnosprawne. Zajęcia obejmowały cotygodniowe wykłady, zajęcia komputerowe, lektorat z jęz. angielskiego, warsztaty rękodzieła artystycznego, zajęcia rehabilitacyjne, muzykoterapii, na krytym basenie oraz wycieczki i rajdy. 

Wykłady odbywają się jeden raz w tygodniu po 2 godziny. Tematy obejmują różne dziedziny życia; psychologia, medycyna, geografia, sztuka, literatura, historia, botanika, astrofizyka, muzyka. W minionym roku łącznie odbyło się 54 godz. wykładów. Spotkania odbywają się w EUH-E w Elblągu.

Inną aktywną formą zajęć są zajęcia w sekcjach:

· zajęcia rehabilitacyjne – poprawiają sprawność ruchową słuchaczy. Zajęcia odbywały się 3 razy w tygodniu w 5 grupach zajęciowych. Miejscem spotkań jest Centrum Rehabilitacji oraz Gimnazjum Nr 4 w Elblągu. W 2004 roku odbyło się 117 spotkań,

· zajęcia muzykoterapeutyczne – mają pozytywny wpływ na stan psychofizyczny seniorów poprzez połączenie muzyki z tańcem. Zajęcia odbywały się 1 raz w miesiącu. Łącznie odbyło się 12 godzin zajęć. Spotkania odbywają się w  Przedszkolu Nr 17 w Elblągu.

· warsztaty rękodzieła artystycznego – zajęcia te poprawiają sprawność manualną słuchaczy, rozbudzają twórcze myślenie oraz możliwość artystyczną. Odbywały się 1 raz w tygodniu. Łącznie w 2004 roku odbyło się 68 godzin zajęć. Spotkania odbywają się w Gimnazjum Nr 4 w Elblągu. 

W kwietniu 2004 roku UIIIW otrzymał dyplom w Międzynarodowym Konkursie „Palmy i Pisanki Wielkanocne”.
We wrześniu 2004 roku na elbląskiej starówce odbyły się warsztaty plastyczne dla seniorów i osób niepełnosprawnych. Uczestnikami byli artyści i projektanci zaproszeni przez UIIIW, którzy zaprezentowali swój warsztat pracy, a także słuchacze Uniwersytetu biorąc czynny udział w warsztatach poprzez publiczne malowanie obrazów. Uwieńczeniem pleneru była wystawa malarstwa autorstwa słuchaczy Uniwersytetu zaprezentowana w Centrum Integracji Europejskiej w Elblągu.

W grudniu 2004 roku zorganizowano w Urzędzie Miejskim w Elblągu Mini Kiermasz Wyrobów Świątecznych wykonanych przez słuchaczy Uniwersytetu na zajęciach z rękodzieła artystycznego. 

Niektóre prace wykonane na warsztatach rękodzieła artystycznego słuchacze przeznaczyli na rzecz Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy, Fundacji Dzieci Niepełnosprawnych „SŁONIK”, plebiscyt „Przyjaciel Niepełnosprawnych”.

· zajęcia na basenie – umożliwiają poprawę kondycji fizycznej, a także mobilizują do aktywnego uprawniania sportu. Zajęcia odbywały się 1 raz w tygodniu w dwóch grupach. Miejsce spotkań – Basen Miejski w Elblągu.

· zajęcia komputerowe – pozwalają zdobyć wiedzę z zakresu podstawowej obsługi komputera. Zajęcia odbywają się w Centrum Pracy i Pomocy w Elblągu, łącznie w 2004 roku odbyło się 65 godzin zajęć.

· lektoraty z jęz. angielskiego – pozwalają pogłębić posiadaną wiedzę lub zdobyć nowe umiejętności. Zajęcia odbywały się 1 raz w tygodniu po 2 godziny w EUH-E w Elblągu.

· sekcja turystyczna – poprawia ogólna sprawność ruchową słuchaczy Uniwersytetu. Motywuje ich do większego ruchu poprzez uczestniczenie w rajdach pieszych i rowerowych, spacerach, wycieczkach po starówce i okolicach Elbląga organizowanych szlakami Wysoczyzny Elbląskiej. W okresie letnim organizowane są zajęcia o charakterze rekreacyjno – turystycznym. Organizowane są ogniska przy gitarze, wędrówki piesze szlakami Bażantarni, ścieżki zdrowia w plenerze. 

W 2004 roku odbyła się Mini Spartakiada dla Seniorów, która była uwieńczeniem 15 letniej działalności Uniwersytetu III Wieku. W Spartakiadzie udział wzięli zaproszeni goście z Klubu Seniora.

W czerwcu 2004 roku odbyła się jednodniowa wycieczka autokarowa trasą Olsztynek – Grunwald – Gietrzwałd. 

Działalność Uniwersytet III Wieku w 2004 roku zrealizowana została na podstawie następujących projektów:

· „Seniorze nie jesteś sam” finansowany ze środków Urzędu Marszałkowskiego województwa Warmińsko – Mazurskiego,

· „Organizowanie i prowadzenie szkoleń i warsztatów dla osób niepełnosprawnych w ramach UIIIW i Osób Niepełnosprawnych” finansowany ze środków PFRON,

· „Profilaktyka uzależnień w programie Uniwersytetu III Wieku i Osób Niepełnosprawnych” finansowany ze środków Urzędu Miasta w Elblągu,

· „Wyjazd edukacyjny słuchaczy UIIIW i Osób Niepełnosprawnych w celu poznania walorów turystycznych Warmii i Mazur połączony z propagowaniem działań proedukacyjnych” finansowany ze środków Urzędu Miasta w Elblągu – Wydział Ochrony Środowiska,

· „Zajęcia rekreacyjno – sportowe dla osób starszych – słuchaczy UIIIW” finansowany ze środków Urzędu Miasta w Elblągu,

· „Warsztaty plastyczne dla elbląskich seniorów i osób niepełnosprawnych” finansowany ze środków Urzędu Miasta w Elblągu – Wydział Kultury i Sportu,

· „Godna starość – zajęcia terapeutyczne skierowane do osób starszych, samotnych – słuchaczy UIIIW” finansowany ze środków Fundacji Wspólna Droga,

· „Zorganizowanie wystawy twórczości artystycznej słuchaczy UIIIW i osób niepełnosprawnych” finansowanej ze środków PFRON.

5. Utworzenie Zakładu Aktywności Zawodowej.

Zakład Aktywności Zawodowej został uruchomiony 5-11-2004r. Prace nad dokumentacją trwały od lipca 2003 do listopada 2004. Zakład Aktywności Zawodowej w Elblągu zatrudnia 38 osób, w tym 25 osób ze znacznym stopniem niepełnosprawności. Zakład zapewnia im oprócz pracy rehabilitację i pomoc w powrocie do aktywnego życia w społeczeństwie.

W elbląskim Zakładzie Aktywności Zawodowej osoby niepełnosprawne wraz z instruktorami zawodu prowadzą dwa działy: kuchnię ze stołówką, pracownię wydawniczo reklamową.

Nad rehabilitacją społeczną czuwa zespół złożony z doradcy zawodowego, pedagoga, pracownika socjalnego.  

6. Praca w koalicji instytucji rynku pracy

Stowarzyszenie przystąpiło do koalicji instytucji rynku pracy składającej się z Wydziału Strategii UM, Powiatowego Urzędu Pracy, OHP, Centrum Pracy i Pomocy, biura pośrednictwa pracy przy NSZZ „Solidarność”. Efektem wspólnej pracy są : usprawnienie systemu przepływu informacji, wspólne opracowanie 2 projektów unijnych dot. rozwoju zaplecza, kadry i wymiany informacji, organizacja seminariów m.in. dla małych i średnich firm.  

7. Koordynacja Tygodnia Walki o Równe Prawa Niepełnosprawnych w Elblągu.
Tydzień odbywał się w dniach 17 - 21 maja. ERKON koordynował tydzień, wydrukował i rozpowszechniał program imprez oraz zorganizował festyn inauguracyjny na bulwarze w dniu 16 maja. W festynie uczestniczyło ok. 1000 elblążan. Współorganizowało Tydzień ok. 20 partnerów lokalnych: szkoły, ośrodki specjalne, WTZ-y, placówki rehabilitacyjne, stowarzyszenia, instytucje i urzędy.

8. Przeprowadzenie kursu komputerowego w ramach projektu „Pokonywanie niepełnosprawności” finansowanego przez Fundację Wspólna Droga.

Projekt zatytułowany „Zindywidualizowane i kompleksowe wyrównywanie szans zatrudnieniowych bezrobotnych osób z niepełnosprawnością ruchu i wzroku, poprzez przeprowadzenie kursów zawodowych obsługi komputera i modułu aktywizacji zawodowej w formie usług doradztwa zawodowego i pośrednictwa pracy” umożliwił przeszkolenie grupy 15 osób ze znacznym i umiarkowanym stopniem niepełnosprawności. Kurs odbył się na przełomie września – października.

9.  Aktualizacja i wydanie ulotek informacyjnych o stowarzyszeniach osób niepełnosprawnych oraz Uniwersytecie III Wieku i Osób Niepełnosprawnych. 

Zaktualizowano bazę adresowo-telefoniczną o organizacjach pomocowych, instytucjach i usługach dla osób chorych i ich rodzin i opiekunów. Wydano 2 tysiące ulotek z tą informacją zatytułowanych „Pacjencie nie jesteś sam”. Broszury dystrybuowano do 3 szpitali, przychodni, elbląskich, stowarzyszeń i osób indywidualnych.

10. Praca w zespole odbierającym obiekty i ciągi komunikacyjne.

Dzięki porozumieniu z Zarządem Miasta osoba niepełnosprawna (wolontariusz ERKON) z uprawnieniami nadzoru budowlanego pracuje w zespole odbiorczym oceniając dostępność dla osób niepełnosprawnych nowobudowanych i modernizowanych obiektów i ciągów komunikacyjnych.

11. Pomoc legislacyjna, techniczna i informacyjna dla grup samopomocy i stowarzyszeń.

ERKON pomaga stowarzyszeniom funkcjonującym w rejonie elbląskim m.in., organizacyjnie udzielając informacji o ustawie o pożytku publicznym i wolontariacie, o źródłach finansowania działalności stowarzyszeń; technicznie w pisaniu wniosków o dotację.

Zgodnie z celami statutowymi ERKON jest organizatorem comiesięcznych spotkań informacyjno – szkoleniowych dla 18 organizacji zrzeszonych w naszym związku. W 2004 roku odbyło się 12 spotkań, których tematem było m.in. ustawodawstwo, programy PFRON, szkolenia dla liderów. Organizacja spotkań liderów wpisana jest w samorządowy program wyrównywania szans osób niepełnosprawnych w Elblągu.

12. Lobbing na rzecz przywrócenia Wydziału Orzecznictwa ZUS w Elblągu.

Poprzez stałą obecność tematyki w mediach, zebranie ok. 2000 podpisów emerytów, rencistów pod petycją wysłaną do Rządu, Sejmu i Senatu, przyłączenie się do lokalnych partnerów lobbujących na rzecz przywrócenia oddziału ZUS w Elblągu, działania odniosły skutek pozytywny.

13. Kampanie medialne – stała obecność tematyki w mediach

Tematyka osób niepełnosprawnych i podejmowanych działań była cały czas obecna w lokalnych mediach.

Celowe wystąpienia dotyczyły :

· profilaktyki przed skutkami skoków do wody w miejscach niedozwolonych i wypadków komunikacyjnych młodych ludzi,

· obchodów Tygodnia Walki o Równe Prawa Osób Niepełnosprawnych,

· przywrócenia oddziału ZUS w Elblągu,

· utworzenia i funkcjonowania Zakładu Aktywności Zawodowej w Elblągu,

· przekazania 1% podatku od dochodów na organizacje pożytku publicznego,

14. Współpraca i obsługa podmiotowych urzędów , instytucji i placówek.

Realizując zadania współpracowaliśmy z następującymi instytucjami :

· PFRON – obsługa programów celowych: „Pegaz”, „Komputer dla Homera”, „Student”, SOD, praca w społecznych komisjach rozpatrujących indywidualne wnioski,

· MOPS – współpraca z pracownikami socjalnymi w indywidualnych sprawach, informacja o zasiłkach, placówkach, 

· Powiatowy Urząd Pracy – ustalanie tematyki szkoleń, ustalenia dot. obsługi stanowisk refundowanych,

· Pełnomocnik Prezydenta ds. osób niepełnosprawnych – współtworzenie programu samorządowego, koordynacja pracy w zespołach, pisanie programu,

· Biuro Rehabilitacji Zawodowej i Społecznej Urzędu Miasta – informacja o obsługiwanych dofinansowaniach PFRON, oraz nt. pożyczek na rozpoczęcie działalności gospodarczej,

· ZUS – informacja o aktualizowanych przepisach, interwencje,

· Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie – informacja o obsługiwanych dofinansowaniach PFRON, zasiłkach, placówkach,

· ESWIP – wspólne inicjatywy i spotkania organizacji,

· Stowarzyszenia zrzeszone w ERKON – pomoc w pisaniu projektów, szkolenia dla liderów, doradztwo, informacja.

15. Stały monitoring potrzeb osób niepełnosprawnych.

Monitoring potrzeb wynikał z :

· permanentnego kontaktu z osobami niesprawnymi, ich rodzinami i opiekunami – klientami biura,

· stałego przepływu informacji między ERKON a stowarzyszeniami zrzeszonymi reprezentującymi grupy osób niepełnosprawnych,

· comiesięcznych spotkań organizacji pomocowych,

· analizą tematyki udzielanych porad,

Szczególna wagę przywiązywaliśmy do monitoringu zapotrzebowania na szkolenia i przekwalifikowania. 

Sprawozdanie merytoryczne za rok 2004 
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